

三秦动态/SAN QIN DONG TAI

# 陕西:全面落实河湖长制 多措并举共护幸福河湖

本报讯(实习记者 闫智 记者 李荣) 12月2日,省政府新闻办举办新闻发布会,邀请省河湖长制办公室副主任、省水利厅副厅长党德才,省水利厅二级巡视员张斌成介绍我省推进河湖长制工作情况。

据党德才介绍,我省自2018年底全面建立起覆盖省市县乡村五级的河湖长制组织体系,积极参与建立黄河流域和长江流域省级河湖长联席会议机制,完善省河湖长制办公室联席会议制度以来,省河湖长制联席会议21个成员单位各司其职、各负其责,通力合作,推动解决了一大批长期想解决而没有解决的河湖治理保护难题。

“去年以来,省总河湖长、省级河湖长带动全省2.1万余名河湖长巡河湖161万余人次,调研督导责任河湖生态保护和污染防治情况,对河湖健康狀況问诊把脉,研究解决重点难点问题,推动河湖长制任务贯彻落实。”党德才说,今年1—10月,全省河流总体水质优,黄河陕西段、渭河、延河、泾河和北洛河干流水质均为优,汉江、丹江水质始终保持在Ⅱ类以上,保障了南水北调水源地水质安全。

为整治河湖“清四乱”问题,自2018年7月以来,水利部、流域机构和各级河湖长办组织开展了“携手清四乱 保护母亲河”“河湖违法陈年积案”“清零”等一系列河湖“清四乱”专项行动。

“2021年9月至2022年9月,在全省范围开展河道非法采砂专项打击整治行动,共查处非法采砂484起,没收非法采砂量1.22万吨,处罚非法采砂挖掘机117台,罚款351.6万元。”张斌成介绍,省水利厅先后制定了问题清单制度、联系督办制度、跟进服务制度,建立了分办、督办、交办、提醒、落实“五单”工作机制,推动河湖“四乱”核实认定、清理整改、验收销号等工作。

据统计,近年来,全省累计清理整治“四乱”问题6323个,清理污染水域面积3865亩,恢复水域面积92.94平方公里,清理非法占用河道岸线1103.37公里,清

理建筑和生活垃圾431.64万吨,拆除违建61.55万平方米,一大批侵占破坏河湖的“老大难”问题得以解决,河道行洪蓄洪通道得到有效恢复,全省江河湖库面貌发生了历史性改变。

党德才表示,下一步,我省将持续深化河湖长制、湖长制工作,不断健全完善制度体系,着力加强河湖管理基础工作,深入推进河湖“清四乱”常态化规范化,进一步加强河湖水域岸线空间管控,强化宣传引导营造良好氛围,扎实推进河湖长制工作取得新成效,全力维护全省江河湖泊健康生命,实现河湖功能永续利用,努力打造造福三秦人民的幸福河湖。

## 陕西开展冬春季安全隐患集中排查整治专项行动

本报讯 近日,省安委会印发通知,在全省范围内开展冬春季安全隐患集中排查整治专项行动,切实加强今冬明春安全生产工作。

专项行动从2022年12月1日起至2023年3月底结束,重点突出消防、道路交通、建筑施工、煤矿、危险化学品、非煤矿山、城镇燃气、特种设备、教育、旅游、烟花爆竹等行业领域,对全省所有地区、所有行业领域、所有生产经营单位和人员密集场所开展安全隐患集中排查整治。全面排查整治一批安全隐患,依法整治打击一批违法违规行为,关闭取缔一批非法违法生产经营单位,问责一批工作不实、措施不力的单位和责任人,全面减少一般事故、控制较大事故、坚决遏制重特大事故。

通知要求,各级各部门要迅速行动,细化方案,精心组织,狠抓落实。要主动查改,全面落实企业主体责任,发动各类生产经营单位认真开展安全隐患自查自改,彻查整改各类安全隐患。要严格执法,坚持边排查边整改,对重大安全隐患挂牌督办,实行整改销号。要广泛宣传动员,公开举报电话,落实举报奖励。要加大督导力度,落实各方安全责任,进一步强化政府监管责任,严格落实安全生产问责制,对工作不落实、不到位、不负责任造成严重后果的,按照相关规定严肃追究责任。

## 省药监局向石泉县捐赠防疫物资

本报讯(首席记者 满淑涵)12月2日,省药监局举行向石泉县捐赠疫情防控物资交接仪式。省药监局党组书记、局长应宏锋出席交接仪式。

近日,石泉县疫情防控形势严峻,石泉县疫情防控指挥部紧急向省药监局向省药监局提出支援请求。省药监局干部职工立即会同帮扶团成员单位,动员爱心企业伸出援助之手,全力帮扶石泉县战疫情渡难关。

在省药监局动员号召下,西安航空制动科技有限公司、中国船舶集团西安东仪科工有限公司、大唐石泉水力发电厂等3家帮扶团成员单位,陕西天宇长安健康产业集团有限公司、咸阳雅尔艾服装有限公司、陕西佰傲再生医学有限公司、西安维康实业有限公司、陕西华远医药集团有限公司、陕西九州通医药有限公司、国药集团陕西医药有限公司等7家爱心企业紧急筹集医用口罩7万只、N95口罩680只、医用防护服1680套、隔离面罩1680个、医用橡胶手套1000双、医用消毒液1吨,驰援石泉县疫情防控。

## 西渝高铁安康至重庆段开工建设

本报讯(记者 杜静波)11月29日,西安至重庆高铁(以下简称西渝高铁)安康至重庆段开工建设。这标志着西渝高铁全线开工,西部铁路建设进一步加快,将为乡村振兴和区域协调发展提供新引擎。

西渝高铁全长739公里,设计时速350公里,分西安至安康、安康至重庆两段建设,同步建设西渝高铁与郑渝高铁间连接线。西安至安康段正线全长171公里,已于2021年6月开工建设,建设工期5年;此次新开工的安康至重庆段正线全长478公里,西渝高铁与郑渝高铁连接线正线全长90公里,建设工期6年。

西渝高铁安康至重庆段自安康西站起,经陕西省安康市、重庆市城口县,四川省达州市、广安市、重庆市合川区、北碚区,引入重庆枢纽重庆西站,共设安康西、岚皋、城口、樊岭、宣汉南、达州南、大竹、广安东、合川东、北碚南、重庆西11座车站,其中,重庆西为既有车站,其他为新建车站。

## 铜川全额返还小微企业工会经费115万余元

本报讯(记者 蒋维博)11月30日,记者从铜川市总工会了解到,今年以来,铜川市已全额返还638家小微企业工会经费115.13万元,惠及小微企业数量较去年同期增长48%,返还率位居全省第一。

小微企业工会经费全额返还还是全国总工会贯彻落实党中央、国务院支持实体经济发展和防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的有力举措。为确保政策落地,铜川市总工会根据上级工会确定的小微企业名单,设立返还台账,安排专人逐一通知相关企业,确保“应返尽返”“不漏一户”,努力做到“快批快返”。同时,积极开展“联查联调”,确保小微企业返还经费用于实体经济发展和职工权益维护。

据悉,“联查联调”是铜川市总工会推进小微企业工会经费返还支持政策落地见效的有益探索。今年以来,铜川市总工会先后深入30余家企业及新业态行业,调研小微企业生产经营、职工队伍稳定及受疫情影响、小微企业工会经费返还作用发挥等情况,为“应返尽返”打下坚实基础。

## 遗失声明

兹有华夏人寿陕西分公司客户经理不慎将保险合同内页纸丢失,合同内页纸号:12918000232265,声明作废。

## 西安总体绿色出行发展态势良好

12月2日是“全国交通安全日”,西安交警面向社会发布《2021年度西安绿色出行指数报告》,从出行结构水平、空间组织集约度、公共交通出行、步行出行、自行车出行及智慧低碳发展等六个方面,详细介绍了西安交警的一些做法和措施,展望了2023年度绿色交通新变化。

2021年,西安市绿色出行指数为80.3(百分制),总体绿色出行发展态势良好,无论是绿色出行比例还是公共交通机动化分担率均达到了交通运输部考核目标,且在国内同等规模城市中处于中上水平。

由于疫情影响,个体化出行方式增加,公共交通出行受到冲击,绿色出行比例略有下降。与同等规模城市相比,西安市居民的平均通勤时间相对控制较好,但有增长势头。

在公共交通维度方面,常规公交站点500米实现全覆盖,公交专用道设置率超30%,高峰舒适度较好。轨道覆盖不断提升,客流强度处于全国较高水平。步行维度中,步行道品质较好,过街较为便利。西安自行车道配置情况较好,快速路辅路、主干路、次干路95%以上配置了自行车道。建成绿道长度582公里,13.8公里高品质自行车专用路。在智慧低碳维度方面,公交车能源100%清洁化,新能源汽车增长迅猛,公共充电桩覆盖率全国领先。

《报告》指出,在“双碳”目标指引下,西安将稳步推进西安轨道交通三期建设,建成“轨道上的西安都市圈”;将公交发展成为居民中长距离出行的首选方式,提升步行和自行车网络的覆盖度和可达性,大幅提升街道品质、开展重点慢行通道清障行动,占用率下降至20%以下,保障慢行出行连续;差异化停车管理,优化停车供给结构,减少路内停车位,严格停车管理,提升慢行体验,以现代化的交通治理能力助力西安绿色发展。

## 2035年我省将全面建成系统完整的城乡历史文化保护传承体系

本报讯(记者 李彦伶)12月2日,省政府新闻办举办新闻发布会,解读《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

省住建厅副厅长胡汉利介绍,陕西是历史文化资源大省,省委、省政府高度重视城乡历史文化保护传承工作,持续推动重要城乡历史文化遗产的系统保护、合理利用和传承发展。“十三五”以来,全省城乡历史文化资源保护名录不断完善,历史文化保护传承工作创新开展,与城乡建设发展深度融合,取得了积极成效。截至目前,我省拥有国家历史文化名城6个、名镇7个、名村3个、传统村落113个;省级历史文化名城11个、名镇19个、名村18个、传统村落484个;历史文化街区55片,历史建

筑715处。胡汉利说,《若干措施》共6个部分,24个重点事项,70项具体措施,系统构建陕西城乡历史文化保护传承体系。

《若干措施》提出,到2025年,具有陕西特色、多层次多要素的城乡历史文化保护传承体系初步构建,城乡历史文化遗产基本做到应保尽保,建设性破坏行为得到明显遏制,历史文化保护传承工作融入城乡建设的格局基本形成。

“到2035年,系统完整的城乡历史文化保护传承体系全面建成,各类历史文化遗产得到有效保护、充分利用。不敢破坏、不能破坏、不想破坏的体制机制全面建成,历史文化保护传承工作全面融入城乡建设和经济社会发展大局,全省人民文化自觉和文化自信进一步提升。”胡汉利说。

同时,《若干措施》从构建陕西城乡历史文化总体格局、建立保护传承规划体系、明确保护重点、加快认定各级保护对象、完善法规政策标准体系五个方面,提出构建“一河一脉、三区四带、两核七片、多点多线”的城乡历史文化保护传承总体格局,对全省城乡历史文化保护传承体系的构建、实施作出全局安排。

胡汉利说,下一步,省住建厅将把贯彻执行《若干措施》作为一项重要而紧迫的任务,研究制定相关配套政策文件,加快完善陕西城乡历史文化保护传承体系,系统完整保护好历史文化遗产,努力做好新时代城乡历史文化保护传承工作,让城乡留住记忆、让群众记住乡愁。

## 文明守法 平安回家

12月2日,商洛市开展以“文明守法 平安回家”为主题的“全国交通安全日”主题活动。

活动中,志愿者通过展架宣传、发放安全知识手册、设置便民咨询台、酒驾醉驾模拟体验等方式,向司乘人员普及交通安全法律法规、安全行车常识等,提高广大司乘人员的交通安全意识和法治意识和交通文明意识,预防和减少交通事故。

实习记者 寇静 记者 王斌 摄影报道



## 我省进一步规范公办高校学生公寓收费管理

本报讯 近日,记者从省教育厅获悉:省发展和改革委员会、省财政厅、省教育厅日前联合印发《陕西省公办高等学校学生公寓收费管理办法》,进一步规范全省公办高等学校学生公寓收费管理。

《办法》指出,公办高校住宿收费不以营利为目的,体现同质同价、分类收费的原则,住宿费根据学生公寓室内均建筑面积、基础设施、管理服务条件划分为三类,原则上实行最高限价管理。

新建或改扩建学生公寓,条件设施明显高于所列公寓分类条件,且最高住宿费

标准仍无法弥补其成本支出的,可由公办高校提出申请,省级教育主管部门综合考虑实际建设成本、学校住宿条件、经济发展水平等因素提出核定住宿费标准的意见,经省级价格、财政部门审核后执行。

学生公寓住宿费收取实行“老生老办法、新生新办法”。公办高校向入住学生按学期或学年收取住宿费,不得跨学年预收。对其他社会组织和个人出资修建供公办高校使用,或公办高校根据需求购买其服务的学生公寓,应由学校统一管理,统一收费,社会组织或个人不得收取住宿费。

对寒暑假期间未离校的学生,高校应当妥善安排住宿,不得另行收取住宿费。学生按规定离校实习、访学或休学时间满一个学期且未占用床位的,不收取住宿费。家庭经济困难学生按照国家有关规定享受住宿费减免政策,减免幅度由学校确定。

学生因故休学、转学、退学以及其他原因未发生住宿而申请退费的,高校应根据其实际住宿时间按月计退住宿费。高校退费应自学生申请之日起10个工作日内办结。

# 一场长达5年的爱心接力

□ 实习记者 冯倩楠 记者 赵婧

打开“的哥”王锋利的手机相册,置顶的是一张6名身着驾驶员工装的男女与一对银发夫妇的合影,这群驾驶员是这两位老人的“专属司机”。照片中的老爷爷姓薛,今年9月去世,此前他每周都要去医院做三次透析治疗。过去五年里,从长安立交到雁塔西路,在这不到3公里的道路上,由王锋利等6名司机组成的“贴心服务小队”上演了一场爱心接力。

## 一张特殊的排班表

2017年,王锋利与这对老夫妇结缘于西安市出租汽车管理处发布的一则求助信息。“西安音乐学院有位空巢老人得了尿毒症,每周都要透析,谁愿意去接?”这则信息得到了多名出租车司机的响应,其中就包括王锋利。

出租车运营的随机性大,每次接送人员都不固定,薛爷爷的老伴程奶奶每次都需要提前电话联系好司机,“如果哪天我忘记了提前打电话,那老伴第二天的透析就无法进行了。”

有一次,恰逢王锋利接送二位老人。在等待薛爷爷治疗过程中,王锋利

在与程奶奶闲聊中得知了老两口出门看病的不容易,“两人都八十多了,两个女儿也都不在身边,老人上下车都很困难。”从那时起,王锋利便主动请缨,成了接送二位老人去医院的固定司机。除了薛爷爷一周三次透析外,程奶奶看病,老两口有突发状况时,他们都会想到王锋利。

为了方便老人随时用车,王锋利把老两口的情况发到了他在西安雷锋出租车队微信群,邱健、李兵兵、李学文、韩毅波、黄春梅五位“的哥”“的姐”主动联系了他。几人一合计,薛爷爷每周透析三次,来回总共6趟,刚好每人一趟。于是他们制定了一张排班表,把那天是谁出车、谁接谁送都固定了下来。就这样,“音乐学院老人一对一贴心服务群”也建了起来。

## 不是亲人胜似亲人

薛爷爷行动不便,出行都要靠轮椅。起初,从轮椅到车上只需要人搀扶即可,到后来就必须有人把老人抱到车里才行。李兵兵有腰椎间盘突出,但每次抱薛爷爷却毫不含糊,从未有过闪失。

王锋利每次接送前总要提前算好时间。“西安太大了,拉上乘客没个远,偶尔碰到路远的乘客一刻也不敢停歇。”每到临近接

送时间,王锋利尽量在老人家附近载客。

为照顾薛爷爷,程奶奶家请了护工,护工换了几轮,但6人小队一直雷打不动。有一年除夕夜,由于护工记错了时间差点耽误治疗,正在蓝田老家过年的韩毅波接到了程奶奶的电话,第二天一大早他便赶回西安,解了老两口的燃眉之急。

几位司机从一开始就商量好免费服务,但是程奶奶坚持付车费。“程姨说我们开出租是为了生计,必须给钱。我们几个商量好了,为了照顾老人情绪,给钱就收下,等到逢年过节时再用这笔钱买礼物去看望他们。”王锋利回忆起去年中秋节时,他们去看望老两口的场景,“老爷爷当时很开心,一直在笑”。

在往返途中或等待治疗过程中,程奶奶经常和司机拉家常,嘘寒问暖,彼此间的距离越来越近了。2020年,黄春梅的丈夫因病去世,虽逢变故,但她仍雷打不动地接送老人。“当时程奶奶知道后,不停地安慰我,还硬塞给我1000元钱。她已经把我当成了家人,我还有啥理由不去帮他们呢?”黄春梅说。

## 把温暖延续下去

在6人小队成立前,邱健就曾接送